
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ συναντήθηκε με τον ύπατο
ιμάμη του Ισλαμικού Πανεπιστημίου «Αλ Αζχάρ» και
τον γραμματέα του Μουσουλμανικού Συμβούλιου
Πρεσβυτέρων

Στις 15 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε στη Νουρ Σουλτάν συνάντηση του προέδρου του
Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας μητροπολίτη
Βολοκολάμσκ Αντωνίου με τον γενικό γραμματέα του Μουσουλμανικού Συμβουλίου Πρεσβυτέρων
Μουχαμάντ Αμπντελσαλάμ. Κατά την παρατεταμένη συζήτηση οι συνομιλητές αντήλλαξαν απόψεις
σχετικά με τον διάλογο χριστιανών και μουσουλμάνων. Ο Μ. Αμπντελσαλάμ αναφέρθηκε στη
συμβουλή του στην ανάπτυξη του διαλόγου μουσουλμάνων και ρωμαιοκαθολικών και στη
συμμετοχή στην εκπόνηση της Χάρτας «Ανθρώπινη αδελφότητα», που υιοθετήθηκε το 2019. Ο
μητροπολίτης Αντώνιος προσκλήθηκε να επισκεφθεί το Πανεπιστήμιο «Αλ-Αζχάρ» στην Αίγυπτο και
την έδρα του Μουσουλμανικού Συμβουλίου Πρεσβυτέρων στα ΗΑΕ. 

Κατά τη συνάντηση ο Μ. Αμπντελσαλάμ τόνισε ότι η οργάνωσή του εκτιμά τις αγαστές σχέσεις



μεταξύ της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και των μουσουλμανικών κοινοτήτων, επισημαίνοντας
ότι ελπίζει στην ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ της οργάνωσής του και της Ρωσικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας στην προώθηση της ειρήνης, της ανεκτικότητας και του διαθρησκειακού διαλόγου. 

Ο Μ. Αμπντελσαλάμ παρέθεσε παραδείγματα πρωτοβουλιών στο πλαίσιο του διαλόγου μεταξύ του
χριστιανισμού και του ισλάμ, μεταξύ των οποίων και οι διαθρησκειακές νεανικές πρωτοβουλίες. 

Με τη σειρά του ο ιεράρχης ενημέρωσε τον Μ. Αμπντελσαλάμ για τη δραστηριότητα του
Διαθρησκειακού Συμβουλίου της Ρωσίας και τις σχέσεις του Πατριαρχείου Μόσχας με τις
χριστιανικές κοινότητες της αφρικανικής ηπείρου. 

Την ίδια ημέρα πραγματοποιήθηκε η συνάντηση του μητροπολίτη Βολοκολάμσκ Αντωνίου με τον
ύπατο ιμάμη σεΐχη του Ισλαμικού Πανεπιστημίου «Αλ Αζχάρ» Αχμάντ Ατ-Ταγέμπ, ο οποίος και
αυτός μετέβη στο Καζακστάν για να συμμετάσχει στη Συνέλευση Ηγετών Παγκοσμίων και
Παραδοσιακών Θρησκειών. 

Ο μητροπολίτης Αντώνιος μετέφερε στον σεΐχη χαιρετισμούς από τον Αγιώτατο Πατριάρχη
Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλο, αναφερόμενος στη συνομιλία, που είχαν στις 12
Απριλίου 2010 στο Κάιρο, όταν ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας επισκέφθηκε
το Πανεπιστήμιο «Αλ Αζχάρ» για να συναντηθεί με τον Αχμάντ Ατ-Ταγέμπ. 

Υπήρξε ανταλλαγή απόψεων για ένα ευρύ φάσμα ζητημάτων στη συνεργασία ορθοδόξων και
μουσουλμάνων στον κόσμο και ο μητροπολίτης Αντώνιος αναφέρθηκε στις σχέσεις του
Πατριαρχείου Μόσχας με την Κοπτική Εκκλησία στην Αίγυπτο. 

Οι συνομιλητές συζήτησαν τις αιτίες της ηθικής κρίσεως στην κοινωνία και τον ρόλο της
θρησκείας στην υπερκέρασή της. 

Ο ύπατος ιμάμης αναφέρθηκε στο ότι τον Φεβρουάριο του 2019 ο ίδιος και ο Πάπας Φραγκίσκος
υπέγραψαν στο Άμπου Ντάμπι το έγγραφο για την ανθρώπινη αδελφότητα. 

Ο μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Αντώνιος ενημέρωσε για την ιστορία του διαλόγου του
Πατριαρχείου Μόσχας με ισλαμικές κοινότητες διαφόρων χωρών, καθώς και για τη δραστηριότητα
του Διαθρησκειακού Συμβουλίου της Ρωσίας, όπου ο ίδιος εκπροσωπεί τη Ρωσική Ορθόδοξη
Εκκλησία. 



 Η συζήτηση διεξήχθη σε θερμή και εμπιστευτική ατμόσφαιρα. 

 Στη συνάντηση παρέστησαν μέλη της συνοδείας του προέδρου του ΤΕΕΣ. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/89648/
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